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FORORD 

Jeg voksede op med et kolonihaveområde i baghaven. Selv for en ung knægt, var det 
tydeligt, at kolonihaver skaber mødesteder og stærke fællesskaber på tværs af genera-
tioner og sociale skel. Grønne omgivelser bygger bro mellem mennesker. 

Med Strategi for nye kolonihaver i Aarhus Kommune sikrer vi os, at udviklingen af 
kommunen går i den grønne retning, og at drømmen om en kolonihave og fællesska-
bet kan blive en realitet for flere aarhusianere.

På den måde bygger vi en smukkere og bedre kommune for alle.  

Med venlig hilsen
Nicolaj Bang, 

Rådmand for Teknik og Miljø
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BAGGRUND
Aarhus Kommune oplever en stigende 
befolkningstilvækst, hvilket lægger pres 
på de grønne og rekreative områder i 
byen. Kolonihaver er en måde at sikre 
adgang til natur og fællesskaber for flere 
aarhusianere på tværs af generationer 
og sociale skel. 

Der er i mange år ikke blevet udviklet 
nye kolonihaveområder i Aarhus Kom-
mune. Den samme tendens ses i resten 
af landet.

Mange aarhusianere efterspørger en 
kolonihave, hvor de kan dyrke grøntsa-
ger, nyde roen og indgå i fællesskaber. 
Efterspørgslen tydeliggøres af for-
eningernes lange ventelister. 

Byrådet ønsker nu en strategi, der anvi-
ser, hvordan der kan udlægges og udvik-
les nye kolonihaveområder i takt med, at 
kommunens befolkningstal stiger.

Med strategien ønsker vi at skabe bedre 
rammer for, at foreninger kan oprette 
nye kolonihaver, som er økonomisk til-
gængelige for mange aarhusianere.

I strategien beskrives først den nuvæ-
rende situation og de dertilhørende 
udfordringer. Dernæst følger strategiens 
vision og løsninger på de nævnte udfor-
dringer. Til sidst beskrives vejen frem for 
at realisere strategien. 

I bilag 1 findes en opsummering af den 
ramme, som kolonihaveområder frem-
adrettet udlægges indenfor. 

SITUATIONSAFSÆT 
I det følgende udfoldes den nuværende 
situation og nogle af de konkrete udfor-
dringer, som strategien søger at løse.

Befolkningstilvækst i byen skaber øget 
behov for natur og fællesskab
Hvert år oplever Aarhus en stigende 
befolkningstilvækst, hvilket skaber 
behov for boliger til tilflyttere. Det med-
fører samtidig et pres på naturen og de 
rekreative områder. 

Hvis byens grønne områder skal følge 
med befolkningstilvæksten, er der behov 
for tiltag for at sikre dette, f.eks. via 
udvikling af flere kolonihaveområder.

Her kan borgere få jord under neglene, 
dyrke grøntsager og blomster og nyde 
livet. Det er både godt for den enkel-
tes sundhed, for biodiversiteten og for 
klimaet.

Kolonihaver understøtter ligeledes 
muligheden for fællesskaber på tværs af 
generationer og sociale skel. En tempe-
raturmåling for Aarhusmålene i 2020 
viste, at 32 % af aarhusianerne ofte eller 
en gang imellem oplever at være uøn-
sket alene. Kolonihaver kan bruges til at 
forebygge ensomhed blandt aarhusia-
nere.

Overtrædelse af regler i eksisterende 
kolonihaver
Der er i hele landet udfordringer med 
overtrædelse af regler om helårsbebo-
else, overbebyggelse, osv. i kolonihave-
områder. Udfordringer med håndhæ-
velsesmuligheder er en af grundene til, 
at der ikke udlægges nye kolonihaver i 
andre kommuner. 

Der er med det eksisterende lovgrund-
lag og regler begrænset mulighed for 
kommunen i forhold til at sikre, at hel-
årsbeboelse ikke finder sted. Udfaldet af 
ny national lovgivning, som er varslet, 
kan give nye muligheder for strategiens 
handlerum.

Modsat kan andre udfordringer løses 
for fremtidens kolonihaver i Aarhus 
Kommune, f.eks. udfordringen med 
overbebyggelse, mm. Når der fremad-
rettet udlægges nye kolonihaveområ-
der i Aarhus Kommune, er det således 
nødvendigt at sikre klarere rammer og 
håndhævelsesmuligheder, end der er for 
de eksisterende kolonihaveområder. 

Økonomiske spekulationsobjekter
Der ses flere eksempler på kolonihave-
huse i Aarhus Kommune og i resten af 
Danmark, som sælges til samme pris 
som små sommerhuse.

Tanken bag opførelsen af kolonihaver 
var oprindeligt at etablere småhaver til 
arbejderbefolkningen, som boede i lejlig-
heder i byerne. 

Når også borgere med små og alminde-
lige indkomster fremadrettet skal have 
råd til en kolonihave, er det nødvendigt 
at sikre en klar ramme for prissætningen 
af fremtidige haver.
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STRATEGIENS VISION OG LØSNINGER
Strategi for nye kolonihaveområder anvi-
ser, hvordan vi kan løse de ovennævnte 
udfordringer, så fremtidens Aarhus 
Kommune bliver et endnu bedre sted for 
alle at være. 

Visionen er, at flere århusianere skal 
have bedre adgang til natur og fælles-
skaber samtidigt med, at der skabes kla-
rere rammer for nye kolonihaveområder.

Strategiens fem visionspejlemærker 
udfoldes i det følgende:

1.	 Udviklingen af kolonihaveområder skal 
følge efterspørgslen 
I Aarhus Kommune skal udviklin-
gen af nye kolonihaveområder så 
vidt muligt følge efterspørgslen fra 
foreninger. 
 
Der opleves på nuværende tids-
punkt stor interesse fra privatperso-
ner, som efterspørger muligheden 
for leje af enkelte havelodder, mens 

interessen for at opføre kolonihave-
områder fra foreninger/foreninger 
under dannelse er mindre tydelig.  
 
Udviklingen skal derfor konkret 
styres af den efterspørgsel fra for-
eninger, der løbende konstateres. 
Dette undersøges indledningsvist 
ved at igangsætte prøvehandlinger  
(se afsnit “Realisering af strategien”).

2.	 Udviklingen skal sikre gode lokalmil-
jøer og fællesskaber 
Med strategien sikres flere koloniha-
veområder, som kan være med til at 
skabe en by med gode lokalmiljøer 
og fællesskaber på tværs af menne-
sker, generationer og interesser. 
 
Dette kan bl.a. være med til at øge 
trivslen og mindske følelsen af 
ensomhed i tråd med intentionen i 
Aarhus Kommunes Sundhedspolitik.

3.	 Kolonihaveområder skal være åbne for 
alle 
I Aarhus Kommune skal koloniha-
veområderne øge lokalområdernes 
rekreative tilbud og sikre byens 
åndehuller for alle. 
 
Konkret vil lokalplanen og/eller 
tinglyste deklarationer for et område 
have fokus på at skabe rammer, der 
åbner kolonihaveområdet op for og 
sammenbinder med det omgivende 
lokalsamfund. På den måde holdes 
kolonihaveområdet åbent for alle, 
og det kan dermed indgå som en 
del af det samlede rekreative tilbud i 
lokalområdet. 
 
Strategien lever således op til en af 
intentionerne i Aarhus Kommunes 
Politik for Byrum og Arkitektur om at 
fremme tilgængelighed i naturen for 
forskellige målgrupper.

4.	Økonomisk tilgængelige for mange 
Kolonihaverne skal være et økono-
misk realistisk tilbud for de fleste. 
Dermed fastholdes ønsket om, at 
kolonihaverne ikke udvikler sig til 
spekulationsobjekter. 
 
Dette sikres konkret ved at sætte 
en ramme for prissætningen. For-
eningsmedlemskab af Kolonihave-
forbundet er ikke en betingelse, men 
nye kolonihaveforeninger skal følge 
tilsvarende regler for prissætning og 
handel med havehuse. 

5.	 Klarere rammer for nye kolonihaveom-
råder 
Strategien søger at sikre klare ram-
mer for udvikling og anvendelse, 
end hvad der kendetegner de eksi-
sterende kolonihaveområder.  
 
Foruden klare rammer for jordejer-
skab, placering af haverne, bopæls-
pligt, organisationspligt og øko-
nomiske forhold, så skal alle nye 
kolonihaveområder omfattes af 

lokalplaner og/eller tinglyste dekla-
rationer (se hele rammen udfoldet i 
bilag 1).  
 
Lokalplanen og/eller tinglyste dekla-
rationer skal beskrive detaljerede 
regler for bebyggelse. Håndhævelse 
af overtrædelser af reglerne sker ved 
hjælp af påbud fra myndigheden 
samt via grundejers lejekontrakt 
med foreningerne. 
De kan derudover også regulere 
forhold som bebyggelsens karakter 
og anvendelse, terrænregulering, 
beplantning, vejbetjening, parke-
ringsforhold, funktion som rekrea-
tivt område, forbindelser til andre 
rekreative områder m.v. 
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REALISERING AF STRATEGIEN:  
VEJEN FREMAD
På kort sigt
For at undersøge den aktuelle efter-
spørgsel, igangsættes indledende prøve-
handlinger i Brabrand og i Lystrup hvor 
områder allerede er udlagt til kolonihave 
i kommuneplanen.

Parallelt med processen med lokal-
planlægning og/eller udarbejdelsen af 
tinglyste deklarationer udarbejder Teknik 
og Miljø vurderingskriterier, som lægges 
til grund for udvælgelsen af foreninger. 
Disse fremlægges for Teknisk Udvalg til 
drøftelse. 

Når processen med lokalplanlægning/
udarbejdelse af tinglyste deklarationer 
er tilendebragt, igangsætter Teknik og 
Miljø et Open Call og en efterfølgende 
udvælgelsesproces.

Når en forening er udvalgt til et område, 
foretages byggemodning.

På længere sigt
Nye kolonihaveområder i Aarhus Kom-
mune udlægges fremadrettet i overens-
stemmelse med den konstaterede efter-
spørgsel og det forventede behov inden 
for rammen for nye kolonihaver  
(se bilag 1).

Inden udvælgelse af foreninger fore-
tages, igangsættes lokalplanlægning 
(tager forventeligt 1-2 år) og/eller udar-
bejdelsen af tinglyste deklarationer. 
Når en forening er valgt som lejer af 
et område, foretages byggemodning af 
området.

Udbuddet af alle nye områder organise-
res af Teknik og Miljø som Open Calls, 
dvs. at interesserede foreninger kan 
ansøge om lov til at leje området, og at 
de på baggrund af en ansøgning udvæl-
ges som lejer af området. 

Der evalueres løbende på forholdet mel-
lem udbud og efterspørgsel fra koloniha-
veforeninger på baggrund af udviklingen 
af områder. Et eventuelt behov for flere 
kolonihaveområder vil blive indarbejdet 
og udlagt i kommuneplanen.

Teknisk Udvalg kan efter ønske få status 
på realiseringen af strategien undervejs.
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BILAG 1. RAMME FOR NYE KOLONIHAVER
I det følgende skitseres den ramme, som nye kolonihaveområder fremadrettet udlæg-
ges indenfor.

1	 Et område i hhv. Lystrup, Brabrand og Tranbjerg.

Nye kolonihaveområder og udbygningstakt
Det er vigtigt, at udbuddet af kolonihavelodder følger med befolkningsvæksten i Aar-
hus Kommune. 

Tre områder1 er allerede udlagt i kommuneplanen som kolonihaveområder. Teknik og 
Miljø iværksætter udbud af to af disse. Det giver et værdifuldt indblik i relationerne 
mellem udbud og efterspørgsel fra foreninger.

Nye kolonihaveområder udlægges efterfølgende i overensstemmelse med den konsta-
terede efterspørgsel og det forventede behov.

Et eventuelt behov for flere kolonihaveområder vil blive indarbejdet og udlagt i kom-
muneplanen.

Ejerforhold
Områderne fastholdes som kommunal ejendom, dvs. som jordstykker, der udlejes til 
kolonihaveforeningerne. 

Bebyggelse
Der er mulighed for at udlægge kolonihaveområder med mulighed for beboelse i 
sæson, men også for at udlægge områder som daghaver, nyttehaver o.l., uden mulig-
hed for overnatning, og uden etablering af individuel vandforsyning og kloak. 

Placering
Da det generelt ikke er muligt at udvide eksisterende haveforeninger, vil nye koloniha-
veområder blive anlagt udenfor byområder.

Nye kolonihaveområder placeres så vidt muligt nær kollektiv trafikbetjening, så man 
ikke vil være afhængig af private biler for at komme til og fra kolonihaverne.

Lokalplanlægning og/eller tinglyste deklarationer
Lokalplanen og/eller tinglyste deklarationer skal beskrive detaljerede regler for bebyg-
gelse. Håndhævelse af overtrædelser af reglerne sker ved hjælp af påbud fra myndig-
heden samt via grundejers lejekontrakt med foreningerne. 

Lokalplanen og/eller tinglyste deklarationer kan derudover også regulere forhold som 
bebyggelsens karakter og anvendelse, terrænregulering, beplantning, vejbetjening, 
parkeringsforhold, funktion som rekreativt område, forbindelser til andre rekreative 
områder m.v. 

Lokalplanen og/eller tinglyste deklarationer vil have fokus på at skabe rammer, der 
åbner kolonihaven op for og sammenbindes med det omgivende lokalsamfund. På 
den måde kan kolonihaveområdet indgå som en del af det samlede rekreative tilbud i 
området.
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Bopælspligt
Registreret bopæl i Aarhus Kommune er en forudsætning for at leje en kolonihave 
eller daghave, ejet af Aarhus Kommune.

Organisatoriske forhold
Der er krav om en foreningsorganisering med en demokratisk valgt bestyrelse og en 
udpeget forperson herfor.

Medlemskab af Kolonihaveforbundet er ikke en betingelse for nye kolonihaveområder. 

Nye kolonihaveforeninger skal følge regler for prissætning og handel med havehu-
sene, som svarer til Kolonihaveforbundets.

Økonomiske forhold
De nye kolonihaveområder skal lejes ud til de respektive foreninger. Lejen opkræves 
samlet for den enkelte forening, og den skal afspejle en ”jordleje” samt kommu-
nens udgifter til byggemodning af områderne (anlæg af kloakering, parkeringsplads, 
interne veje o.l.) og afledt drift heraf.

Teknisk Udvalgs rolle
Teknik og Miljø udarbejder vurderingskriterier, som lægges til grund for udvælgelsen 
af foreninger. Disse fremlægges for Teknisk Udvalg til drøftelse. 

På baggrund af drøftelserne i Teknisk Udvalg forestår Teknik og Miljø Open Calls for 
kolonihaveområder og en efterfølgende udvælgelse af forening.
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